安全生产大检查大整治大提

顺水船"防暗礁 走平地"防摔跤"

本报记者 孙哲峰

"平时景区游览的人多么?" "因疫情防控工作要求,景区之前一直

处于封闭状态,前几天刚开放。这不'五一' 假期期间,游客比平时多一些。"

"景区开放前,你们有没有开展隐患排

"安全工作一直以来都是我们工作中 的头等大事,在景区开放前我们进行了 全面细致的排查,并且完善了应急预案, 对一些预想到的突发情况做了相应的 应急预案,全面保障游客安全。

进行了解。"

要靠实实在在地落实。

解了应急演练情况。

"一共七次。"

得

来

终觉浅

须

知

除

患

タン

"走,咱们再到前边看一下。 日前,市安委会第九检查组来到古县,对

"首先,我给检查组汇报一下油库开展安

"汇报简单一点,主要说'问题''整改' 和'数字',其他情况我们会在实地检查中

5月10日,在中国石化山西临汾曲沃

石油分公司油库(下文简称"曲沃油库")会

议室中,市安委会第二检查组检查人员在

听取完企业相关工作汇报后表示,开展安

全工作不能一味在"汇报"上下功夫,而是

点对电气系统、工艺系统、施工管理、特殊

作业、信息系统等方面进行了专项检查。

"要深入开展危险化学品专项整治,加强作

业过程的风险分析研判,要坚持发布风险

查中,检查组严查了消防台账和档案,对企

业落实值守、巡查、备勤、教育、设备日常检

查维保工作情况进行了现场询问,详细了

灭火器等消防器具,对消防柜的卫生情况

提出了要求,组织现场作业人员实际操作

了消防器材,对不符合标准的动作提出了

"每天巡查一遍,每周维护一次。"

"今年你们开展了多少次应急演练?"

"最近一次安全培训课是什么时候开

"'五一'假期前,重点培训了消防知

检查中,检查人员随机询问了现场工 作人员,就安全培训工作作出了要求。"要

在当天的检查中,检查人员还组织企

认真组织开展警示教育,对一些安全事故

进行分析和反思,举一反三。"检查人员说。

业管理人员从人的不安全行为、物的不安

全状态、有害的作业环境、管理缺陷四个方

面的11个风险点进行了分析,重点检查了

该企业作业活动安全风险图、风险防控区

域分布图、作业区域公告栏、岗位安全告知

"要依据风险等级,确定管控层级及管控的范围和责

在完成当天的检查后,检查组立即召开情况通报会,

任,并分级到各层级岗位,逐级落实具体措施,进一步提

高油库风险防控能力,筑牢安全运营防线。"检查人员说。

就当天发现的问题进行了汇总,下达了整改通知,要求企

业立即处理。"企业要进一步深化安全生产主体责任落

实,定期开展应急演练,按照包保责任制要求,结合新《安

全生产法》,完善安全管理措施,确保企业安全生产。"检

"消防设备多久维护一次?"

在对该油库的消防安全工作进行的检

在一处车间内,检查人员现场检验了

清单,实行动态管控。"检查人员要求。

在对该油库的实地检查中,检查组重

全生产大检查大整治大提升行动的情况。"

牡丹景区安全工作进行督导检查

"河道、护栏、瀑布这些地方还需要增加 一些警示标识,对垃圾桶的清洁消毒频次还 要加大,并且在重要参观点、景区出入口要 加强秩序管理,避免瞬时拥堵。

检查中,检查组就发现的问题一一向 景区负责人指出,要求景区牢固树立安全 意识,加大隐患排查力度,把安全责任压 实到各个环节、各个岗位,坚决守好安全 生产底线,切实保障游客生命财产安全。 要严格落实防疫措施,在落实好测体温、 实名登记等常态化疫情防控措施的同时, 采取"预约、限流、错峰"等有效举措,引导

游客安全有序游览,坚决筑牢疫情防控防 线。要切实加强应急值守,严格落实领导 带班和24小时值班制度,做好应急准备工

在结束对景区检查后,检查组一行前 往山西金谷煤业开展安全生产工作检查。

在听取企业情况介绍后,检查组深入 矿井、监控室等,对企业在生产环节的安 全措施、隐患排查治理情况、人员安全培 训是否到位等进行了详细检查,并将检查 中发现的问题向企业进行反馈,指出企业 全体人员要始终把安全生产放在首位,强 化红线意识,细化安全措施,严格责任到 人,加强隐患排查治理,不断提升安全管 理水平。

检查中,检查组对金谷煤业负责人特 别强调了汛期安全生产工作的重要性,要 求企业全面排查治理汛期水害隐患,提升 企业防汛、抗灾能力。

"我们已经组建了防洪抢险队伍,对 防汛物资储备、供电设施、重点区域场所 进行全方位检查,对排水系统进行检查、 疏通等,备足了防汛物资,并实行专人负 责、专库专用,值班人员24小时坚守岗位, 确保企业安全度过汛期。"山西古县金谷 煤业有限公司负责人说。

杂草不除苗不长 风险不控心不安

本报记者 杨全

近日,市安委会第十六检查组深 入洪洞县,就安全生产工作开展情况 进行了检查。

在对广胜寺景区的检查中,检查人 员通过听取汇报的方式,详细了解了该 景区的相关情况,就进一步加强假期安 全自查自检工作提出了要求。

在该景区游客中心,检查人员发现消 防栓栓头方向设置不合理,现场提出了整 改要求。"不怕一万,就怕万一,消防设备 必须时刻保持良好的状态,确保发生火情 时可以及时使用。"检查人员说。

在检查现场,检查人员还抽查了景 区工作人员实操灭火器情况,对操作太 慢等问题提出了整改意见。

"根据测算,游客中心和停车场的 灭火器存在数量不够的情况,现在就 完善。"检查中,检查人员发现该景区 部分地点的灭火器存量不足,无法做 到全覆盖,立刻要求景区相关负责人 现场完善。

在对中国石化销售股份有限公司山 西临汾洪洞石油分公司三交河加油站的 检查中,检查人员发现配电室内的应急

物资摆放杂乱,一些必要的设备在有效 时间内无法迅速找到,于是现场下达了 整改要求。

在进一步的检查中,检查人员还 发现该加油站内的消防沙存在部分结 块的情况。

"这些沙子多久没有更换了?这些 块状的沙子还能起到灭火的作用吗?" "不能!"

"知道不能还不赶紧处理?" "我们立刻更换。"

在检查人员的要求下,该加油站

迅速更换了新的沙子。

上一个问题刚刚解决,新的问题 又出现了。检查人员在检查加油机时, 发现加油机附近的安全警示标志数量 不足。"按照规章制度,请补全安全警 示牌数量。"检查人员说,"小小的一块 警示牌,却是安全工作的需要,这些工 作做不好,心能安吗?"

在对该县某长城加油站的检查中, 检查人员发现隐患排查治理台账不规 范,有些数据和实际情况不符。"台账的 作用就是用来保留情况的,这不是作 业,填了就算完,而是要实事求是地去 登记,然后对症下药去处理。"检查人员

检查中,检查组还就疫情防控工 作落实情况进行了解,就现场发现的 问题提出了要求。

"刚才我们进站时,发现有一位加 油员没有佩戴口罩,这个问题要立即 整改。"检查人员要求。

在完成本轮检查后,检查组召开 了情况通报会,就"五一"假期期间开 展的安全检查工作进行了登记,对发 现的问题下达了整改通知。"企业要进 一步抓好假期期间安全防范工作,加 强节日期间值班值守,落实领导带班、 24 小时值班制度和事故信息报告制 度。要进一步落实安全生产专项整治 三年行动、安全生产大检查大整治大 提升专项行动、危化品和燃气专项整 治行动等各项专项整治行动的部署和 要求,进一步正视工作中存在的问题 和不足,下大力气解决突出问题、消除 风险隐患,真正夯实安全基础,确保安 全稳定。"检查组负责人说。

山开采、建设工程施工、危险品生产与储存、交通运输、烟花爆竹生 产、冶金、机械制造、武器装备研制生产与试验(含民用航空及核燃 料)的企业以及其他经济组织必须按照规定的标准提取安全生产

压实责任 保障安全

本报记者 孙哲峰

专项用于改善安全生产条件,授权规定安全生产费用提取、使用和

监督管理的具体办法由国务院财政部门会同国务院应急管理部门 征求国务院有关部门意见后制定。为了建立企业安全生产投入长

效机制,加强安全生产费用管理,保障企业安全生产资金投入,维

护企业、职工以及社会公共利益,财政部、原国家安全生产监督管

理总局联合制定发布了《企业安全生产费用提取和使用管理办法》

(财企[2012]16号),规定安全生产费用(以下简称安全费用)是指

企业按照规定标准提取在成本中列支,专门用于完善和改进企业

或者项目安全生产条件的资金。安全费用按照"企业提取、政府监

管、确保需要、规范使用"的原则进行管理;明确煤炭生产、非煤矿

-市安委办有关负责人释义新《安全生产法》(之四十二)

近日,市安委办有关负责人就修改后的新《安全生产法》,详细解释

为保证生产经营单位按照规定提取和使用安全生产费用,并

装卸单位,应当设置安全生产管理机构或者配备专职安全生产管理人员。 前款规定以外的其他生产经营单位,从业人员超过一百人的,应当 设置安全生产管理机构或者配备专职安全生产管理人员;从业人员在

矿山、金属冶炼、建筑施工、运输单位和危险物品的生产、经营、储存、

一百人以下的,应当配备专职或者兼职的安全生产管理人员。 条文主旨:本条是关于生产经营单位设置安全生产管理机构或者

配备安全生产管理人员的规定。

费用,并专项用于规定的范围。

了其中法律条文条款。

条文释义:生产经营活动的安全进行,除了必要的物质保障和制度 保障外,还要从人员上加以保障。对于从事一些危险性较大的行业的生 产经营单位或者是从业人员较多的生产经营单位,应当有专门的人员 从事安全生产管理工作,对生产经营单位的安全生产工作进行经常性 检查,及时督促处理检查中发现的安全生产问题,及时监督排除生产事 故隐患,提出改进安全生产工作的建议。

国外有关情况。在生产经营单位内设置安全生产管理机构或者配 备安全生产管理人员,也是各国立法对保证安全生产的基本要求。如 《加拿大安大略省职业安全健康法》规定,经常雇用工人在20人及20 以上的作业场所以及存在特殊危险物质的作业场所,需要建立联合安 全卫生委员会;《瑞典工作环境法》规定,在每个正式雇用5名或者更 多人员的工地上,应委托1名或者多名雇员作为安全代表,在每个正 式雇用50名或50名以上人员的工地上,应有一个由雇主和雇员代表 组成的安全委员会;《日本劳动安全健康法》规定,对规模符合政令规 定的每个企业单位,企业主必须按劳动省令规定,选拔任用安全健康 总管理员,在行业和规模均符合政令规定的每个企业单位,企业主必 须按照劳动省令规定,从具有劳动省令规定资格的人员中选拔任用安 全管理员;我国台湾地区劳工安全卫生法规定,事业单位平时雇佣劳 工人数在100人以上者,应设立劳工安全卫生组织;雇佣劳工人数未

满100人者,应置劳工安全卫生管 理人员,实施自动检查。本条也对 安全生产管理机构和安全生产管 理人员作出了类似规定。

下河之前探深浅 生产之前做"体检"

本报记者 杨全 业有限公司的检查中,该中队队员和专

家深入煤矿井下生产一线,从各种规章

制度、相关图纸资料、员工安全生产教育

"整改工作进行得如何了?要注意 整改期限啊。"

"我们目前已经制定了整改方案,

正在积极整改中。' "好的,整改好后,我们会按时进行 复查,确保闭环管理。

"欢迎,欢迎!有问题,改问题,企业 安全,我们也松了一口气。"

5月11日,翼城县应急管理局综合 行政执法一中队负责人,在与该县的两 家煤矿企业负责人的电话中,督促其尽 快完成整改,对发现的安全隐患问题及 时解决,确保安全生产。

"五一"假期期间,该中队按照安全 生产大检查大整治大提升专项行动部 署,对该县煤矿企业进行了突击检查。

检查中,该中队专门邀请了煤炭方 面专家,确保"查有所获"

在对晋能控股煤业集团翼城东沟煤

培训、应急预案的制定及演练、井下作业 现场管理等各个生产系统、管理环节进 行了全面的专家"会诊"。"通过检查,我 们发现该煤矿存在着一些一般隐患,在 经过与专家的'会诊'后,我们下达了整 改通知。"该中队负责人说。 检查中,该中队队员认真了解了该

煤矿假期值班值守情况,调取了相关视 频资料,认真查看煤矿安全生产情况,对 相关人员进行了现场询问。

"你们上一次的自查工作查出了什 么问题?"

> "都是一般隐患,已经完成整改。" "检查的方式是什么?"

"实地查看。"

"安全隐患的规律,是进行时而不是

过去式,就算进行过自查,也不能掉以轻 心。"该中队负责人说。

在对晋能控股煤业集团翼城上河 煤业有限公司的检查中,该中队沿袭 了上一家煤矿的检查方式,组织队员 和专家深入矿井一线进行了"诊断"

在该煤矿的应急物资仓库,该中队 队员对照物资清单,挨个进行检查,发现 ·些物资存在着老化的问题。

"这些都是旧的,还没来得及更换。" 煤矿相关负责人解释。

"以后遇到这种情况,一定要先设定 一个期限,明确更换工作在几月几号完 成,有了这样的期限,工作人员就不会不 当回事了。"该中队负责人说。



霍州市委书记李青雁-

查组负责人要求。

深化监管 守牢底线

"近年来,霍州市认真贯彻落实中央和 省、市关于安全生产工作的部署要求,牢固 树立安全发展理念,坚持人民至上、生命至 上,压实责任、完善制度、深化监管,以扎实 有效的措施统筹抓好安全和发展,全方位推 动经济社会高质量发展,切实保障人民群众 生命财产安全。"霍州市委书记李青雁说。

李青雁认为,一是提高站位,安全意识"不 掉线"。安全生产,任何时候都忽视不得、麻痹不 得、侥幸不得。霍州坚持问题导向,强化系统思 维,推动责任落实。市乡两级党委和政府切实 承担起"促一方发展,保一方平安"的政治责任, 始终按照"理直气壮、如履薄冰、从严从实、责任 到人、标本兼治、守住底线"24字工作要求抓安 全,坚决杜绝思想上的麻木松懈和不重视,采 取坚决有力措施,推动树牢安全发展理念,确 保责任落实严而又严、隐患排查细而又细、基 础建设深而又深、工作举措实而又实、安全治 理透而又透,坚决防范遏制各类事故发生,以 高水平安全服务保障高质量发展

是扛牢责任,工作落实"不断档"。坚 持最严格的安全生产制度,严格"四大班子 领导落实《特别规定》实施细则"和"四查一 倒追"机制,落实党委政府领导责任、部门监 管责任、企业主体责任、全员岗位责任,坚决 贯彻落实"管行业必须管安全、管业务必须

管安全、管生产经营必须管安全"以及"谁主 管、谁负责"的要求,强化协同联动、齐抓共 管,明确领导分管包保责任,逐项细化落实 安全生产"十五条硬措施",结合霍州实际, 进行责任分解,细化举措清单,明确了具体 责任单位和具体工作任务,全力筑牢安全生 产工作的铜墙铁壁。

三是严密防范,隐患排查"不停歇"。牢固 树立"风险就是隐患,隐患就是事故"意识,狠 抓隐患排查治理,牢牢把握事故防范主动权。 聚焦煤矿、非煤矿山、危险化学品、消防安全、 交通运输、建筑施工、老旧建筑、城镇燃气等重 点领域、重点场所,认真开展安全生产大检查 大整治大提升活动,对排查出的安全隐患实行 "一闭环、两移交、三公开、四考核、一追溯"工 作机制,进行销号、清零,确保问题不反复、不 反弹。霍州市连续14年未发生较大以上安全 生产事故。

四是严明法纪,执法检查"不打烊"。深 刻汲取各类事故教训,切实解决"检查中查 不出问题"和"只检查、不执法,只执法、不处 罚"的问题。持续加大执法检查力度,保持对 违法违规行为的高压态势,坚决遏制重特大 事故发生。加强重点行业、重点时段、重点区 域的攻坚力度,依法严惩安全生产违法犯罪 行为。全面实施重点行业领域分级分类监管



制度,织密安全监管"一张网",确保全市安 全生产形势持续稳定。

五是警钟长鸣,宣传教育"不缺位"。 人把关一处安,众人把关稳如山。扎实开展 一系列影响大、效果好的主题活动,推进安 全生产"大宣传、大教育、大培训"进企业、进 学校、进社区、进农村、进家庭。注重发挥舆 论监督作用,鼓励群众积极举报安全生产领 域各类问题,曝光一批安全生产违法违规典 型案例。强化线上线下相结合的方式,充分 利用霍州融媒、爱霍州APP、抖音、电视、广播

等媒体平台进行宣传。持续加强应急救援知 识培训,精心组织开展"防灾减灾日""安全 生产月"等活动,真正做到人人讲安全、处处 要安全。 本报记者 文/图



本报记者 孙哲峰

"五一"假期,不少家长纷纷带着孩子出游,享受假日亲子时光。 5月1日中午,刚吃过午饭的翼城县天龙救援队队员鹿涛、杨燕军、 田盼盼、尹太星四人和队友们忙着整理装备,准备前往小河口水库开展

"现在天气暖和了,孩子们都喜欢到有水的地方玩耍,溺水事件发 生的几率增大,今天咱们着重训练舟艇驾驶操作、舟梯联用登船救援和 入水救援这些科目。"

"人水救援这个科目我还是有些欠缺,今天要着重训练一下。 收拾好装备,在前往小河口水库的路上,鹿涛和同行的九名队友你

一言我一语地探讨着水域救援方面的不足,不知不觉便到达了水库。 "再调试一下冲锋舟,调试好了咱们就按照刚才在路上商量的方案 开展训练。"穿戴好装备,鹿涛和队友们准备一同调试冲锋舟。

"救命啊!孩子落水了,快来人呐!" 正在调试冲锋舟的队员们突然听到远处水坝上有人呼救,来不及

思索,鹿涛便冲锋在前,向求救人员飞奔而去,其他队员紧随其后,也冲 了过去。 接近现场时,首当其冲的鹿涛边跑边观察,发现有两个孩子溺水并 且随着水流越漂越远,岸边一名成年男性正伸手试图抓住落水孩童。顾

不得思索, 鹿涛当机立断跳入水中, 快速游到溺水孩子身边, 将他们抱 住,努力使他们的头露出水面,紧随其后的杨燕军、田盼盼、尹太星也纷 纷跳入水中施以援手,岸上的队友赶忙抛出救援绳索,在大家的共同努 力下,仅用时8分钟便将两名落水孩子成功营救上岸,因为救援及时, 两名孩子均无大碍。

"真的太感谢你们了,如果不是你们施以援手,后果真的不堪设 想。"孩子上岸后,该成年男子不停地向队员们表示感谢。

"你是孩子什么人?"在安置好孩子后,鹿涛向该男子问道。

"我是其中一名孩子的家长。

"你陪着孩子,怎么他们还落水了?"

"我们当时都在堤坝上,两个孩子在坝边排水口玩耍,我在边上看 远处风景,玩耍时他们中的一个从坝上失足滑了下去,另一个孩子想去 拉,结果没拉住也被带着滑了下去,等我发现时两个孩子已经落水了。" 该男子说,由于自己不会游泳,他便沿着排水口边上的台阶下去伸手去 拉拽落入水中的孩子,多次尝试无果后,便一边呼救一边再次尝试拉拽 孩子,直至队员们赶到。

"虽然夏天水美草绿,但还是要注意安全,尤其是孩子玩水的时候, 作为家长一定要看护好,不要让孩子离开自己的视线,将安全教育和防 范放在第一位。"鹿涛叮嘱道。

没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。翼城县天龙救援队 自2015年授旗以来,每当有紧急情况或需要支援服务时,总有他们的 身影。多年来,救援队72名队员先后参与了河北武安救援、河南郑州 救援、曲沃水域救援等10余次跨区域大型救援行动,他们甘做公益路 上的幕后英雄,踏浪逆行、无畏无惧,全力守护着一方百姓的生命财 产安全。

本版责编:王德政 本版校对:王舒捷